近日,杭州一女子不慎接触到氢氟酸后不幸身亡事件引发关注。氢氟酸又名"化骨水",单听名 字就可见其毒性。接触后骨头真的会瞬间消融吗?日常生活中我们有可能接触到"化骨水"吗?它 是否像传说中那么可怕?不慎接触后该如何自救?随意丢弃会触犯哪些法律条款?听《求证》专家 娓娓道来——

误触"化骨水"究竟多危险

本报记者 郑玉鑫



吉林省科学技术协会协办

本期专家

王蕊 医学博士,中国科学院长春应用化学研 究所稀土资源利用重点实验室(先进材料与制造 "一带一路"联合实验室)助理研究员

日常生活中能否接触到氢氟酸

王蕊:普通人日常生活中直接接触高浓度氢氟酸的可 能性较低,氢氟酸常用于玻璃刻蚀、半导体制造、工业冶炼 等领域。一些清洗剂或者去污剂中也可能含有低浓度的氢 氟酸,虽然浓度通常较低但仍具有危险性,所以切勿随意购 买来自非正规生产渠道且未标明成分的强酸类瓷砖清洗剂 产品,以防其中含有氢氟酸。

氢氟酸是何物

王蕊:氢氟酸是氟化氢气体溶于水形成的无色透明液 体,具有刺激性气味。虽然其酸性弱于盐酸、硫酸等强酸, 但其腐蚀能力却极为惊人。它不仅能够腐蚀玻璃、陶瓷、金 属等多种材料,更可怕的是能够溶解人体骨骼,因此得名 "化骨水"。

当人体接触到氢氟酸后,其中释放出的氟离子会迅速 穿透皮肤和组织,渗入人体内部。这些氟离子会与骨骼中 的钙离子发生剧烈反应,形成不溶于水的氟化钙沉淀。

由于这一化学反应过程不可逆转,它会持续消耗骨骼 中的钙质,导致维持骨骼结构的羟基磷灰石网络遭到破 坏。随着钙离子不断被消耗,骨骼逐渐失去其原有的硬度 和强度,结构变得疏松脆弱,也因此获得"化骨水"的别名。

氢氟酸对人体还有哪些损害

王蕊:氢氟酸虽然属于弱酸,皮肤接触后往往不会立即 产生明显的灼烧或疼痛感,这种隐蔽性反而增加了其危险 性。由于没有即时不适,当事人未能及时察觉。氢氟酸便 持续长时间与皮肤接触甚至浸泡,而此时损伤往往已相当

此外, 氟是最活泼的非金属元素之一。皮肤与氢氟酸 接触后, 氟离子不断解离而渗透到深层组织, 溶解细胞膜, 造成表皮、真皮、皮下组织乃至肌层液化坏死。

人体大约摄入1.5g氢氟酸可致立即死亡,氢氟酸对眼 睛、呼吸道、消化道粘膜均有刺激、腐蚀作用。经呼吸道吸 入高浓度的氢氟酸酸雾,会引起支气管炎和出血性肺水肿。

不慎接触后如何急救

王蕊:一旦接触氢氟酸,必须立即采取以下措施: 立即冲洗:用大量流动清水持续冲洗接触部位15分钟以 上。水量要大,流速要缓,避免高压冲洗导致组织损伤加重。 及时脱衣:同时小心脱去被污染的衣物,避免继续接触

寻求帮助:立即呼叫急救电话,说明是氢氟酸接触事故。 使用解毒剂:如有条件,可在冲洗后使用葡萄糖酸钙凝 胶中和毒性,但这不能替代专业医疗救治。

切勿延误:即使当时没有明显症状,也必须立即就医。 氢氟酸的伤害可能有数小时的延迟期,等到出现症状时往 往为时已晚。

吸入处理:如吸入氢氟酸蒸气,应立即转移到空气新鲜 处,保持呼吸道通畅。

氢氟酸等危险化学品"乱丢"或触犯刑法

王蕊:据杭州市公安局余杭区分局发布"警情通报"显 示,现场三桶氢氟酸系2015年遗弃。10年之前被丢弃的氢 氟酸,现如今却成为他人生命安全的重要威胁。

记者查询相关法律法规发现:在众多生产和生活领域, 产生的这些"废物垃圾"均不得随意丢弃。自2025年1月1 日起,我国新版《国家危险废物名录(2025年版)》(以下简称 "新《名录》")正式实施,进一步严格规范了危险废物的管理 与处置。其中明确将使用氢氟酸进行蚀刻产生的废蚀刻液 (废物代码"900-026-32"),以及硫酸、盐酸、氢氟酸、硝酸等 酸类物质在生产、配制过程中产生的废酸及酸渣(废物代码 "261-057-34")列入危险废物范畴,要求相关单位必须依法 进行安全排放、倾倒和处置。

根据《中华人民共和国刑法》第三百三十八条规定,违 反国家规定,排放、倾倒或者处置有放射性的废物、含传染 病病原体的废物、有毒物质或者其他有害物质,严重污染环 境的,处三年以下有期徒刑或者拘役,并处或者单处罚金。



扫描二维码,关 注"彩练新闻·科教卫 频道"更多信息

日前,"吉启新航 汽领未来"吉 林省2026届毕业生汽车产业专场 招聘会在长春工业大学举行。招聘 会精准抢抓秋季招聘黄金窗口期, 以搭建校企协同育人桥梁为核心, 通过聚焦汽车产业全链条人才需 求,为吉林汽车产业高质量发展注 入了新动能,助力毕业生高质量充 (图片由长春工业大学提供)

吉大古蛋白团队

破译1600年前鲜卑甲胄生物密码

本报讯(记者张鹤) 日前,吉林大学生命科 学学院徐阳、崔银秋团 队综合运用多种前沿科 技手段,成功破译了一 具装的"生物密码",首 次发现了古代甲胄制作

中使用羊源材料的关键证据。这一发现不仅揭示了鲜卑 民族先进的军事装备制造工艺,更将游牧经济与军事实 力直接联系起来,为理解欧亚草原早期游牧帝国的崛起 提供了颠覆性的新视角。

古蛋白质组学是以古代蛋白质为研究对象,融合分 子生物学、古生物学和考古学等多学科技术的新兴研究 领域。依托先进的生物质谱技术与系统蛋白组学方法, 从骨骼、牙齿、陶器残留等多种考古材料中获取蛋白质分 子信息,进而追溯人类起源、迁徙扩散和生计方式,更为 揭示动物驯化、畜牧与手工业技术变迁等重要历史进程 提供了全新视角。

本项研究中,徐阳副教授带领博士生杨莎莎从腐蚀 严重的甲片残留物中,精准识别出蛋白质信息,解开了这 套国宝级甲胄的材质之谜。这一案例,不仅彰显了吉林 大学生命科学学院古蛋白团队在利用尖端生物质谱技术 进行考古溯源研究方面的检测能力,更预示着古蛋白质 组学将在重现人类饮食结构、疾病演化、技术起源等重大 历史议题上扮演愈发关键的角色,持续破译尘封于物质 文化遗产中的生物密码。

带着问题来 带着方案走

长春师大马克思主义学院"国培计划"收官

本报讯(记者李开宇 通讯员卞彩巍 杨影 潘云涛)近日,由长春师范大学马克 思主义学院承办的"国培计划(2025)"农村 中小学党组织书记培训及铸牢中华民族共 同体意识能力提升培训,在长春圆满收 官。7天时间里,来自全省各地的300名农 村中小学党组织书记、骨干教师,带着问题 来、带着方案走,完成了一次"理论一实践 一再创造"的闭环成长。

"没想到培训这么解渴!"四平市梨树 县胜利乡中学党支部书记兼校长迟巨波在 结业式上兴奋地展示了他刚写完的《"红 梨"党建品牌升级方案》。"过去做党建活动 形式相对单一,专家一句'党建要与校园文 化、学科教学同频共振'点醒了我,回去就 把校史馆、农耕园、语文课打通设计,让孩 子们在实践中学习党史。"

在迟巨波的"解渴"背后,是长春师范 大学马克思主义学院提前两个月做的功 课——向参训学员发放电子问卷,回收 有效问卷 286 份, 梳理出"党建与业务 '两张皮'""民族团结教育难融入课堂" 等12类共性痛点,据此反向设计课程。 项目班主任塔丽婷说:"我们把'想听的' 与'该补的'编成课表,25个专题、76场报 告,场场都有任务单,学员听完就要分组

课堂不止在教室。在长春市二道区 英俊中学,学员们跟着讲解员穿过"英雄 走廊",现场观摩"红色剧本杀"班会;在长 春师范大学红领巾学院,原创校史舞台剧 《原点》把校史馆"演活"。延吉市第十二

中学都春霞说,已邀请剧组11月赴延边 巡演,"让边境孩子也能沉浸式感受信仰 的力量。"

培训期间,学员被编成6个"临时党支 部",班委24小时在线,微信群学员们凌晨 还在进行"头脑风暴"。7天里,群文件上 传各类方案、简报、微课脚本314份,最终 沉淀出49份中华民族共同体意识教学设 计、250篇培训总结、27期班级简报,将由 主办方统一挂网共享。

"更难得的是跨区域'朋友圈'。"东丰 县第四中学副校长潘刚说,"我们松原、白 山、延边三地已经约好在10月互访,把各 自的稻田研学、红色研学、冰雪研学串成精 品路线,实现生源互换、师资互派。"

长春师范大学马克思主义学院院长

杨影在结业调研中表示:"本次培训把铸 牢中华民族共同体意识与基层党建同谋 划、同推进,为我省农村基础教育注入强 劲动能。下一步,我们将尝试推广'长春 师大模式',推动国培、省培、市培纵向贯 通,力争3年内实现乡村党组织书记高端 研修全覆盖。"

"培训结束不是句号,而是逗号。"长春 师范大学马克思主义学院思政课协同创新 中心主任卞彩巍表示,学院已上线"国培 云"小程序,学员可终身免费回看课程、提 交案例、预约专家,"让300颗种子长成300 片森林,把吉林农村教育的故事扎扎实实 写在黑土地上。"



本报讯(记者徐慕旗)近日,在大安市红 岗子乡万发村中国科学院大安盐碱地治理万 亩核心示范区,随着测产结果公布,丰收喜讯 传来:今年对新垦第一年的重度盐碱地采用 "三良一体化"盐碱地高效治理与综合利用大 安模式,当年水稻最高亩产达到513.03公 斤,相比对照田增产339.65%。

这片示范区以中重度盐碱地为主,大片 土地曾经颗粒无收。从2021年中国科学院 黑土粮仓科技会战开始以来,中国科学院东 北地理所梁正伟研究员团队在示范区利用酸 性磷石膏等高效土壤调理剂改造良田,推广 东稻系列耐盐碱水稻良种,集成密植、灌排等 栽培良法——短短几年间,"三良一体化"盐 碱地高效治理与综合利用大安模式让更多盐 碱地结出了"丰收果"。

"盐碱地治理,良田是基础。经过不断探 索实践,我们认为酸性改良剂效果更好。"在 测产现场,梁正伟拿起一盒白色粉末讲解道, "这是磷石膏,我也叫它'酸性磷石膏',是我 们近几年主要使用的土壤调理剂,一次大剂 量投入后,能持续发挥改良效果,成本较低。"

测产结果表明,重度盐碱地在酸性磷石 膏改良技术实施4年基础上,施加以"中科发 5号+密植栽培+灌排洗盐技术"为核心的改 良技术,水稻亩产达到690.87公斤,相比对 照田增产47.34%。

今年,团队使用的磷石膏不少是从湖北"远道而来"。这次测 产,湖北省自然资源部门、院校学者和企业代表受邀前来。他们赞 道:"梁教授团队的技术,科学设计盐碱地与磷石膏耦合利用,必将 推动磷化工产业经济循环发展,开拓可持续发展的生态农业新模 式。"

大安示范区的丰收成果,证明了"三良一体化"技术在重度盐 碱地治理中的显著成效。而在盐碱程度较轻、已有多年水稻种植 基础的镇赉万亩核心示范区,该技术又展现出了不同的应用场景 与显著成效。

经过紧张工作,在水稻"两减"绿色栽培模式下,示范田亩产最 高达到777.75公斤,连续4年亩产超700公斤,对比农户生产田增 产20.81%。

中国科学院南京土壤研究所研究员杨劲松连续5年来白城参 加梁正伟团队组织的测产活动。"从连续几年的测产结果来看,示 范区水稻产量稳步增长,土壤质量持续改善,充分验证了团队技术 的科学性、可靠性与先进性。"他说。

"三良一体化"技术让白城的盐碱地变成了丰产田,也为全国 乃至全球盐碱地治理与利用提供了可借鉴的成功案例。

长春职教书写世校赛"最佳答卷"——

奖牌背后的硬核实力

本报记者 刘晓娟

日前,在2025年世界职业院校技能大赛总决赛争夺赛中,长 春市职业院校斩获14金18银21铜,创下历史最佳成绩,其中金牌 数占全省总量的70%。这份亮眼的成绩单背后,是长春职教学子 的技艺坚守、指导团队的全力护航,更是全市职业院校深化改革、 推进产教融合的生动实践。

学子:以"较真"磨技艺,用坚守铸荣光

"实操一复盘一再实操",今年夏天,这七个字成了长春医学高 等专科学校中药传统技能赛项代表队的训练日常。该校"四朵金 花"凭借对细节的极致追求,摘得医药生产与经营赛道金奖。"从频 繁失误到稳定发挥,每一步都靠数百次打磨。"选手刘津畅回忆,备 赛时队员们处处"较真":称量药材差毫厘就推倒重来,辨识饮片多 犹豫一秒便反复查资料比对,练"刀切饮片"时一站三四个小时,手 臂酸、手指红也不停歇,这份执着最终化为赛场上的从容与自信, 助力团队站上金奖领奖台。

长春职业技术学校选手李金锐和队员们的备赛同样充满"拼 劲"。"我们从早练到晚,没有明确结束时间。"李金锐说,起初团队 成员间略显生疏,但日复一日的磨合让他们之间的默契快速提升, 从手忙脚乱到无缝交接,大家成了并肩作战的"战友"。"掌握技能 同样能成就精彩人生。"李金锐表示未来要成为一名专业技师,把 工匠精神传递下去。

导师:科学筹备+全程陪伴,做学子"最强后盾"

每块奖牌的背后,都有指导团队的默默付出。"竞赛成功始于 科学的赛前筹备。"长春医学高等专科学校教师周奕彤介绍,备赛 采用"基础训练一模拟实战"的阶梯式模式,先帮学生夯实基础,再 通过模拟赛场适应节奏。学生遇到难题时,老师不直接给答案,而 是引导学生共同分析,寻找解决方法。为了打磨比赛剧本,师生常 一起熬夜修改,逐字逐句抠细节,力求呈现最佳效果。

长春市第一中等专业学校教师刘新月则带领团队投入近7个 月的备赛,她们按照"基础夯实一技能拔高"逐步推进:技能实操 上,结合行业新标准打磨项目设计;思维培养上,引导学生灵活应 对突发问题;心态调整上,通过经验分享、心理疏导帮学生减压。 刘新月表示,后续会把备赛经验融入日常课程,搭建校内实践工作 室,为赛事储备人才。

院校:以赛促教谋改革,产教融合育人才

为了让学生在赛场上发挥最佳水平,各院校纷纷拿出"实 招"。长春医学高等专科学校专项购置先进设备、竞赛耗材,邀请 行业专家"一对一"指导。教务处处长孙晓琪说,学校将把大赛中 的行业前沿技术、规范标准转化为教学资源,总结获奖经验优化实 训方案,通过"传帮带"机制形成以赛促教氛围,全面提升人才培养 质量。

长春市机械工业学校参赛项目多,共派出14支代表队,参加 了装备制造、交通运输等四个赛道的比赛角逐。该校将大赛实训 条件建设纳入基地规划,选配指导教师时兼顾个人素质、理论功底 多方面素养,还聘请企业技能大师、赛项专家加入指导团队。同时 以竞赛为载体开展超20项第二课堂活动,既提升学生技能,也为

长春职业技术学校则聚焦大赛经验向教学资源转化,通过 四项举措推动从"培养参赛选手"到"提升全体学生技能"的跨 越。即解构大赛标准开发教学资源、推广"项目式教学"与"模块 化实训"、建立"技能大师工作室"、宣传获奖团队事迹、营造校园 工匠文化,让大赛成果真正惠及全体学生,全面提升技能人才培 养质量。